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ABEBailn Nvwon

» Kuplotepec mnyec afepfatotntac:
AvakplBn ésbouéva (imprecise data).
EAAunA 6edopéva (incomplete data)
Yrokelpevikotnta R/ Kat eAAelP g otnv neptypordn ThG YVwone

KaBe eildoug meploplopol mou kdavouv To OAo mAaicto ARYNG
anodaong ateALC.

» Avaykn umtapénc "un akpBwv" neBodwv culloylopo.

Ocwpia MavotnTtwv

Juvtedeotec BeBatotntac (Certainty Factors)
Oswpio Dempster-Shafer

Acanc¢ Noyikn (Fuzzy Logic).
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Oewpla MBavoTATWV

4

Av E eivat éva yeyovocg, n aveu ocuvinkwv mdavotnta (unconditional
probability) P(E) va ocuuBei to yeyovoc ekppaletol UE EVAV TIPAYUNTIKO
aptduo yio tov ortoio LoXUouVv:

0<P(E)<1
P(E) = 1, av E oiyoupo yeyovoc
P(E) + P(-E) = 1

Mdavotnta uno cuvdnkn (conditional probability):

H muBavotnta va toxVel to umoBetikd cuunépacpa H, edopévng tng Loxvog Lovo
Tou yeyovotog E.

P(H AE)
P(E)

P(H | E)=

I510TNTEC
Mpoodetikn 1610tnTa: P(AV B) = P(A) + P(B) - P(AA B)
MoA/otikn 1610tnTe yia Svo aveéaptnta yeyovota A kot B: P(A N B) = P(A) » P(B)
[MoA/otikn 1610tnTe yia Svo un aveéaptnto yeyovota A kat B: P(A A B) = P(A) « P(B|A)
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Noapadeiypata

Eotw OTL £xoupue eva {apt:
P(A) = P(mteptttoc aplBuoc) =3/6 = 0.5

ylati urtdpyouv 3 duvateg Tipeg (1,3,5) ano cuvolo 6 dSuvatwv tpwy (1,2,3,4,5,6)
P(B) = P(aptBpoc<3)=3/6=0.5

ylati urtapyouv 3 duvarteg TipeG (1,2,3) ano ouvolo 6 dSuvatwv tpwy (1,2,3,4,5,6)

P(B|A) = P(apBuoc <3, dedougvou otL eival meptrtog) = 2/3

ylati urtdpyouv 2 duvarteg TIpEG (1,3) amo ocuvolo 3 duvatwy Tuwv (1,3,5)
P(AAB) = P(meputtoc aptbuoc kot <3) = P(A)* P(B|A) =0.5%2/3 =0.33

P(AVB)= P(rtepittoc i <3) = P(A) + P(B) - P(AAB) = 0.5+0.5-0.33=0.67
(mpooBetikn WoLoTNTA)
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O Nopoc tou Bayes

4

EmtitpEmnel Tov untoAoyLlopo miBavotnTwy Uno cuvonkn Ue xpnon
AAAWV TILOAVOTATWY TTOU ELvVOlL EUKOAOTEPO VA UTTOAOYLOTOUV.

«OXETLlEL TNV TPEYOUCA TILOOVOTNTA E TNV APXLKN TILOavVOTNTAY.

XpAon EKTILACEWV OVTL CUXVOTATWV ERPAVIONG YEYOVOTWV.
H ammAovotepn ekdoxn tou vouou tou Bayes:

P(E|H)-P(H)

P(H |E)= 5 (E)

Mo €UKOAO va XPNOLUOTIOLNOEL, CUYKPLTLKA HE TNV OXEON TNC
riidavotntacg uto ouvankn.
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O Nopoc tou Bayes

» Av H pla aoBevela kat E €va cOUMTWHA TTOU OXETLWETOL UE
QUTAV, TOTE YL TOV UTTOAOYLOUO TNG mtdavotntac unmo cuviankn
atatteitot mAnpodgopia nmov cuvnOwc dev eivan Stab<oun:

Moool AvBpwToL 0ToV KOGUO TIACYXO0UV oo TNV H kot tautoxpova epdavilouv 1o

cupmtwpuo E.
Nooot epdavitouv amhd to cUpnTwpa E. P(H | E) = P(}];[(;)E)

» 2TO VOUO Tou Bayes:

‘Evac yLatpog pmopet va SwoeL pia EKTLHNoN yLo To oocoL a.oBeVeic Tou Emaoyayv
arno tnv acBévela H epdaviiav to cupntwua E (moosotnta P(E|H)). AvtiBeta, to
KAQOUO Twv acBevwv pe cupnmtwpa E mou maoyxouv amod tnv aocBévelwa H,
dnAadny o 6po¢ P(H|E), Tic meploootepec dopecg eival aduvato va ekTinOeL.

To P(H) pmopel va uTtoAoyloTEL QO OTATIOTIKA OTOLXELOL YLl TOV OUVOALKO

nAnBuaopo. P(EH) P(H)

To P(E) am6 otatiotikd otolyeia tou iStou tou ylatpol. £ (H|E)= P(E)
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Napadelypa
» Eotw ta 600 olvvoAa H kat E pe 7 kot 5 yeyovota, avtiotowa, amno &va

OUVOALKO MANBUoo 10 yeyovotwy.

» To oYAUA MOC ETULTPETEL VOL UTIOAOYLOOUME TIC alAEC (Aveu ocuvOnkng) Ko
TLC UTO cuvOnKnN TMBavotnteC pe armAn ebopuoyn Tou 0pLopoU Toud.

P(E)=5/10=05

YA A ¢ w P(H)=7/10=0.7

H 4 s E P(HIE)=2/5=04
P(E|H) = 2/7 = 0.287514

pAt pAS

» 2to moapadewypa: P(H|E) * P(E) = P(E|H)*P(H)
» Tvwpllovtac Tpelg amo T mBavotnTteC UMOPOUE va. UTtOAOYLloOUUE TNV
TETAPTN.
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Napadelypa

» Oplopot MopapeTrpwy
P(H) = n mBavotnta va £XeL KAmoLog ypirnn («acBevela»)
P(E) = n mBavotnta va €XEL KATIOLOC TIUPETO («CUUITTWHLOL»)
P(E|H) = n mBavotnta va £xeL KATTOLOC TTUPETO SeOOUEVOU OTL
EXEL YpLIN
P(E|-H) = n mBavotnta va £xeL KATTOLOC TTUPETO SeOOEVOU OTL
OEV EXEL ypLN

» Aebopeva
P(H)=0.0001 P(E|H)=0.8  P(E|-H)=0.1
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Napadelypa

» Aebopeva
P(H)=0.0001 P(E|H)=0.8  P(E|-H)=0.1
P(H): ypinn («acBévela»)
P(E): mupeToc («cUIMTWHOY)

» Epwtnoelg
1) Mota N mBavotnta va £XEL KATIOLOC TTUPETO;
P(E) = P(EAH) + P(EA-H) =
(arto optouo rmiGav. vrto ouvinkn) P(H | E) —
= P(E|H)*P(H) + P(E|=H)* P(=H) =
=0.8 *0.0001+0.1*(1-0.0001)=
=0.0008 + 0.09999 = 0.10007

P(H AE)
P(E)
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Napadelypa

» Aebopeva
P(H)=0.0001 P(E|H)=0.8  P(E|-H)=0.1
P(H): ypinn («acBévela»)
P(E): mupeToc («cUIMTWHOY)

» Epwtnoelg
2) Mot n midavotnta vo ExeL kartolo¢ ypirtn dedouevou

OTL EXEL TTUPETO, P (8 15 PE)

P(H|E) = P(H)*P(E|H)/P(E) (Bayes) P(H|E)=
=0.0001 * 0.8/0.10007 =
= 0.0007994

P(E)
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Napadelypa

» Aebopeva
P(H)=0.0001 P(E|H)=0.8  P(E|-H)=0.1

» Epwtnoelg
3) Mota n mGavotnta va exeL Kartolog ypinn dedouevou
OTL OEV EXEL TTUPETO;
P(H|-E) = P(H)*P(-E|H)/P(=E) =
P(E|H)-P(H)

(oxéon Bayes ue =E avrti E) P(HIE)= P(E)
=0.0001*(1-0.8)/(1-0.10007) =
= 0.0000222
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[evikn 2xeon tou Nopou tou Bayes

» H mBavotnta va LoYUeL TO UTMOBETIKO cupmeEpacuo H
dedopevng tng Loxuog twv yeyovotwv E, E,, ..., E, :
P(EI;\EQ;\---;\EHH)-P(H)
P(E\AEy A+ A Ey)

P(H|E1AE2/\“'/\EA—)=

» NpoBAnpa xpAonc: via m rmdavec aoUEVELEC KoL n
duvata cuUmTWUATA oo ta omola gudavidovral ta Kk,
artattovvrol (m-n)k+m+n* tuéc mdavorntwy, aptduoc
urtepBoAka peyalog! !

» AmAovotepn mepimtwon: av ta olddopa yeyovota E
Bewpolvtol aveéaptnta To €val Ao TO AAAO, TOTE

amattouVIoL HOVO m ‘n+m+n TIUEC TTLTAVOTATWV.
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Xpnon Oewplog MBavotntwy - ZuUneEPACUATA

» Ette ta Sladopa yeyovota Oswpouvtal aveéaptnta
(eukoAotepol umnoloylopol og BAapoc tnC akpifelac Twv
oUAAOYLOUWV)

» N Kataypadovtal oVaAUTIKA OAEC oL TILOAVOTNTEC Kal Ol
HLETAELY TOU CUOXETLOELC

akpBn cupnepaopata, e UPNAO OUWC UTTIOAOYLOTIKO KOOTOC

» EVaAAOKTLKN TtPOOEYYLON: ZUVTEAEOTEC BeBaotntog
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Yuvteleotec BeBatotntac (Certainty Factors)

>

AplOuNTIKEC TUEC Tou ekPpalouv tn BeBadtnta yia tnv aAnBsia pog
neoTaonG i YEyovoTog.
if yeyovoc then untoUetiko cuunepaocua pue BeBatotnta CF
MNapadewypa: if mupetog then ypinn CF 0.8
Mailpvouv TLpECG oto dtaotnua [-1, +1]
—1 : anoAvutn Befodtnta yio to PeVSEC TNC MPOTAoNC.
+1 : anoAvutn Bepatdotnta yia tnv aAndsLa tng mpotaonc.
0 : ayvola.
TIEC BePatdTNTAC KAL OTNV TLULAR TOU YEYOVOTOC TOU KAVOVAL:
Napadetypa: if tupetog CF, 0.7 then ypinn CF 0.8

teAkn BePfatdtnta kavova: 0.7 x 0.8 = 0.56

Av UTIOPXOUV TIEPLOCOTEPO ATIO £VO YEYOVOTA OTO QPLOTEPO THAMA TOU
kavova ta omoia ouvbeovtal pe AND (4 OR), TOTE WC OUVTEAEOTNC
BefoldoTNTAC TOU APLOTEPOU TUNHOTOC Bswpeital n MKpOtepn (7 N
ueyoaAutepn) tun CF mou epdaviletal.
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Yuvteleotec BeBatotntac (Certainty Factors)

4

Av 6U0 dLadopeTikoi kavOVeG cuVAyouV TO ibLo UTIOBETIKG cupnEpacpa pe Befatotnteg CF
ko CF,, tote n ouvoAwn BeBatotnta eivad:

Av CF, kaw CF, > 0, tote: CF = CF +CF ¢(1-CF) = CFp+CF —CF, +CF,
Av CF, kat CF <0, tote: CF = CF +CF ¢ (1+CF)) = CF +CF +CF +CF,

Av CF kat CF, etepdonua, Tote: CF CF,+CF.
1—min(|CF, |,| CF,|)
Nopadetypa: if TupeTog then ypitn CF 0.8

if Bnxag then ypitrn CF 0.5
ZUMUMEPOAGLOTIKAL:

AvTi yla cuxvotnTteg epdAVIONG YEYOVOTWV TIOU TIPETIEL VO LLETPNOOUV, XpnoLpomolouvTal
ouvteAeoTEG BeBatotntag mou €xouv ekTIUNOel amnod eldkouc.

Ot urtoAoytlopoti katd 1o cuvduaopo BeBatotHTwy eival amAovotepot, AOyw Tn¢ mapadoxng
NG AVEEAPTNOLOC TWV YEYOVOTWV.

Mpogoxn: MPEMEL va armodeVYETAL N TAUTOXPOVN XPHON KAVOVWY TIOU avaoTtpedouV Tn OxXEon
attiag-anoteAéopatoc. M.x. if A then B kot if B then A
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Napadelypa

» ‘Eotw OTL 2 Kavoveg odnyouVv oTo (610 UTTOBETIKO CUMTEPpACUA B, KATW
OUWC arto Sdtadopetikeg mapadoxee, dSnAadn:
if A then B CF 0.8
if CAND D AND E then B CF 0.6
» Av o xpnotng swoayel ta dedopeva A, C, D kat E pe BeBatotntec:
CF(A)=0.5, CF(C)=0.9, CF(D)=0.7 kai CF(E)=0.5 TOTE:
H evepyormoinon tou mpwtou kavova Sivel:
CF,(B)=0.5 * 0.8 = 0.4

v

v

H evepyormoinon tou dgUtepou kavova Sivel:

CF.(B)=0.6 * min(0.9, 0.7,0.5) = 0.6 * 0.5 = 0.3
Eredn ta CF, ko CF givon ko ta 600 Betika, n cuvoAwn BeBoaudtnta tou
uTtoBeTIKOU cuumepaopatoc B Ba eivat:

CF(B)=04+03-(04x0.3) =0.58 Av CFp kai CF,, > 0, 161¢: CF =
CF,+CF,*(1-CF,) = CFp+CF,~CF,+CF

v

p
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Atktua MBavotntwy (Bayesian Probability Networks)

»  Avtipetwrnifouv to mpoPAnua tnS aAAnAenidpaonc twv mBavoTnTwy.

»  2TOV MPAYHUOTIKO KOOMOo Tta dtadopa yeyovota dev aAAnAenidpolv oAa to
EVOL LE TO AAAO OAAQ MEPLKWIG.
Aev Ypelaletal va urtodoyilovtal ol TiBavotTnTeC OAWV TwWV CUVOUACHWY YEYOVOTWV.

» Amayopeletal n uTtapén Bpoxwyv peoa oto Siktuo.

» Aev ylvetal tautoxpovn XPNON KOVOVWV TIOU aVTILOTPEDOUV TNV OXEON
QLTLOC-OTTOTEAEOUATOC.

E
A &
D C
A it & then B
itB then [
itC then E
A » B ifD then E
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Atktua Zupnepaopou (Inference Networks)

» MapaAdayn Twv SIKTUWV TILBavoTATWV.

» Ol kavovec umodnAwvouv pia "yakapn" cuvenaywyn:
if yeyovoc then urtoUetiko ouunepaoua ue Baduo toxvoc S
» Mepinmtwon YAomoinong: e T Xprion Twv Heyebwv
Euvola N'eyovotog (Odds - O)
Aoyikn Etrdpkela (Logical Sufficiency — LS)
Aoyikn Avaykaiotnta (Logical Necessity — LN)

O(E):LE) g PE[H) O(H|E)

1-P(E) ~P(E|-H) O(H)

o PlEIH) _ofit|—F)

P(-E|—-H)  O(H)
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Atktua Zupnepaopou (Inference Networks)

» levikn popdn kavova o SIKTUO CUUTIEPOCUOU:

P(H): mdavotnta va toxvel to unodetiko ocuumepaocuo H otav amouotalet
ortoladnmote EvOeLén yla tnv LoxL tou yeyovotoc E.

Av yivel yvwaotn n urtapén tou E tote kot n midavotnta tou H aAdalet o P(H|E).

OAec ot aAdayec npowBouvtal ueoa 0to SIKTUO TWV KAVOVWV

E (LS.LN) > H
P,(H)

» Mapadelyuo SIKTUOU CUUTTEPACUOU:

G S > 7
LS1=4-LN1=0.5) - (LS§2=10-LN2=0.2)
I .2 p,(1)=01 2 2 P, (£)=02

»  Po(Y) kat Po(Z): apxLkeg TIHEC TIBavoTnTac yia Ta Y Kol Z, XwpLg va UTIAPXEL OTIOLOOSNTIOTE Yyvwon yLa To X

»  Eotw OtLn TN tou X yivetal yvwotr. Metd amno npaelg, n teAlkn popdn tou diktuou:

X = v=0s) > Y - > 7
(LS174-IN1T05) ~ piyi)g307  (LS27100LN2702) = f o 5 s
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Mpoogyylon Dempster-Shafer

>

Aev anaweitat n cuAdoyl OAwV TwV AaMAWV KoL TwV UMOG ouvOnkn
rlavotitwy.

AOYLOMOC e aplBUNTIKES TIUEC TtemoiOnonc (belief)

MAaiolo dtakplong (frame of discernment)

Av U={A, B, C} miBavec aoBEvelec TOTE:
Pow(U) = {{}, {A}, {B}, {C}, {A, B}, {A, C}, {B, C}, {A, B, C} }
nBaveg SLoyVWOoELG.

Awalevypéveg NMpotaoelc: {A, B} onuaivel "aoBeveia A R B".

Ytoxeio tov U mou dev avikouv oe €va otolxeio tou Pow(U), (m.x. n
acBévela C oto {A, B}), kavouv ocadn tnv Apvnon TOU avVILOTOL(OU
UTTIOOETIKOU CUUTTEPACLLATOC.

{}: null hypothesis
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Mpoogyylon Dempster-Shafer

» H Baowkn katavoun rmBavotntag (basic probability assignment - bpa) eival pia
arnewovion(ovvaptnon): m: Pow(U) - [0,1]
onAadn To METPO TNC MEMOIONONC TOU UTIAPXEL Yyl TO KATA TOOO LOYUEL TO
UTTOBETIKO CUUTIEPACHO TIOU EKGPATETAL LIE TO CUYKEKPLUEVO oTolxeio Tou U.
n nenoibnon m({A, B})=0.3, 6¢ potpaletal ota {A} kat {B}, aAAa adopd to {A, B}.

ZXEPW(U) m(X) =1

H nocotnta m(X) ekdppdlel to mOco Loxupn €ivat n Menoibnon yla to OTL €va CUYKEKPLUEVO
otowxeio Tou U avikel 0to X aAAd O)XL O€ KATOLO Ao ta TUXOV utoocUVoAa tou X.

toxvet m({})=0

» H ouvoAikn nenoiBnon (belief) 6tL €va otolyeio touv U avrkel oto X kKabBwc kat ota
TUXOV urtocUVoAa Tou X, cupBoAiletal pe Bel(X):

Bel(X) = Zm(Y)

Yo X

Texvoloyieg Eud. Ataxelp. AvBpwrt. Asdopévwy - O. MUAWVAG



Yuykplon Dempster-Shafer vs. Bayes

» Dempster-Shafer: n amoucia kamowwv evdeiewv BeTeL
v muBavotnta (likelihood) kaBe ekdoxnc kamou oto
Staotnua [0, 1].

» Bayes: n amouciot aAAwv evdeilewv yua TIC OSUVATEC
ekbOYEC TIC KaBloTa LoomiBavec.
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Kavovac Dempster-Shafer

» Av m; kat m, dvo avefaptnteg ekTUNOELS (BOAOLKEG
KaTavoUEC TiBavotntac) mou amodidouv kamowo Badbuo
nemoiBnonc ota otowxeia tou Pow(U), toOTE QUTEC
ouvdualovtal coe pia tPitn eKktipnon my=m,PEm, HE
TPOTIO TIOU oplleTal pUe Tov Kavova D-S:

Z‘n U XAy M (X) e 1y (Y)

my(A) =m @ my(A)=

AePow(U) 1 Z‘( YeU: XY Vﬁn? (X) * f??z(Y)
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Napadetypa: Atayvwon acBevelac

» Eotw U={A, B, C} to oUvolo twv OSuvatwv acBevewwv TOU UOPEL va
StayvwaoBouv.

» MbBaveg Atayvwoelc Pow(U)={{}, {A}, {B}, {C}, {A,B}, {A,C}, {B,C}, {A,B,C}}
» Boaoikq katavopn milavotntagc:
m({{} {A}, {B}, {C}, {A, B} {A C}, {B,C},{A B C}})=1

urtodnAwvel tn PBePatdotnta otL n dtdyvwon Pploketal kAmou ota otolyeia tou Pow(U),
aAAd eAAeiel AAAwWV evdeitewv dev eival Suvato va SoBet WdLaitepn Baplutnta o€ KATTOLO

Bayes: Oa €npene kaOe otolxeio tou Pow(U) va BewpnOei L.oomiBavo

» Botw  ott  yivetaw  OSwaBeowun  emutAéov  mAnpodopia, (..
TIPOLY LOTOTTOLOUVTOL LOTPLKEC EEETAOELG) KAl TIPOKUTITEL OTL N aoBEveLa eival
uia oo tig A i B pe BaBuo niotng 0.7
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Napadetypa: Atayvwon acBevelac

» Eotw OtL yivetal SwaBeowun emutAéov mAnpodopia, (..
TIPOYLOTOTIOLOUVTOL LATPLKEG EEETAOELG) KOl TIPOKUTITEL OTL «N
acOsvela iva pia ano tic A R B pe BaOuo niotng 0.7»

m1({A, B})=0.7
m1({{} {A} {B}, {C}, {A, C}, {B,C},{A,B,C}})=0.3

AnAadn, n éANewpn miotng oe €va amo TO UTIOOETIKA CUUTEPACUOTO TOU
Pow(U), wooduvapei auvtopota pe woomoco PBabuo miotn¢ ota umoAouna
otowxeia tou Pow(U), xwpic opwg va Sivetal olaitepn mpotiunon o€ KAmoLo
arno auta!

ZXEPOW(U) m(X) =1

Bayes: amotteital 0 UTTOAOYLOMOG HEYAAOU aplBuol umo ocuvenkn mbavotitwy,
KALTL TtoU €lvoil UTTOAOYLOTLKA akpLBO Kot ToAAEC dopEg aduvaro.

» Nw¢ pmopel va ocuvuvdbuootolv OUO QAVEEAPTNTEC EKTLUNOELS
(.. U0 LaTpwWV) o€ pia;
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Napadetypa: 2uvduaouoc AlayVwoEWVY

» Eotw otL duo ylatpoi e€stalouv aveéaptnta tov aocbevn
Kot 6lVOUV TNV EKTIKNCH TOUG M, KOL M, AVTLOTOL(Q, YL
TNV 0PPWOTLA ATIO TNV OTIOLL AUTOC TIALOXEL.

Marpog 1 Marpog 2
Auvu:&;{zuggrr:;malg m Bel, m, Bel,
(A} 005| 005| 015| 015 Bel (X)) = Z m(Y)
(B} 0 0 0 0 FcX
{C) 0.05| 0.05| 0.05| 0.05
(A, B} 0.15| 0.2 0.05| 0.2
(A, C} 0.1 0.2 0.2 0.4
(B, C} 0.05| 0.1 0.05| 0.1
{A, B, C} 0.6 1 0.5 1
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Napadetypa: 2uvduaouoc AlayVwoEWVY

Marpog 1 Marpog 2
AU\IU::%JLEJ;;‘:’}T;UUEI; m; BE|1 m, Be|2
(A} 005| 005| 015| 015 Bel (X)) = Z m(Y)
(B} 0 0 0 0 FcX
{C) 0.05| 0.05| 0.05| 0.05
(A, B} 0.15| 0.2 0.05| 0.2
(A, C} 0.1 0.2 0.2 0.4
(B, C} 0.05| 0.1 0.05| 0.1
{A, B, C} 0.6 1 0.5 1

» 1u.X.: Bel,({A,B}) = m({A,B}) + m,({A}) + m({B})
=0.15+0.05+0=0.2

» OL dUOo aveéapTNTEG EKTIUNOELG M, KAl M, UMOPEL va
ouvduaoToUV OTn M, XPNOLUOTIOLWVTAG TOV kavova Dempster-
Shafer:
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Napadetypa: 2uvduaouoc AlayVwoEWVY

Marpog 1 Marpog 2
AU\IU::%JLES;‘:’}T;UUEI; m; BE|1 m, Be|2
(Al 005| 005| 015| 015 Bel (X)) = Z m(Y)
(B} 0 0 0 0 FcX
{C) 0.05| 0.05| 0.05| 0.05
(A, B} 0.15| 0.2 0.05| 0.2
(A, C} 0.1 0.2 0.2 0.4
(B, C} 0.05| 0.1 0.05| 0.1
{A, B, C} 0.6 1 0.5 1

R (X)-m,(Y)
1 (X)-m,(Y)

ZK.YEPG*W(U) XY=

m_ (A) = m D m,(A) =

AePow(U ) ZX.YEP@W{E) :XMY=
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Napadeypa: 2uvdvaouoc EKTipunoewy

_ my
MSEMEM2 T (B} (C) {A.B} {A.C) B.C} {A.B.C)
mo 0.05 0 0.05 0.15 01 0.05 0.6
(A} |0.15[tAy 0075[{3 0 {3 0075 |{A} 0225 [{A} 015 |{} .0075 |{A} .09
B o {3y o |Bo [i3 o B 0 (v O B} .0 B .0
(cy l0.05/{y .0025/{y 0 |{c} 0025 |{3 0075 |{c} 005 |{c} .0025 |{C} .03
(AB) |0.05[{A) .0025|(B} 0 [{} .0025 [{AB} .0075 |{A} .005 |{B} .0025 |{AB} .03
(Acy 02 [tay 01 (3 0 [tc) .01 (A} .03 (AC} 02 iy 01 [{ACy 012
(B.C) |0.05[{} 0025/(B}0 |{C} 0025 [{B} 0075 [{C} .005 |{B.C).0025 |{B.C} .03
(AB.CH05 |tA) 025 By o |ic} 025 [{AB} 075 [|{AC} .05 |{BC}.025 [|{ABC).2
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Bel (X)= > m(Y)

Tapadetypa: 2uvduvaouoc EKTipunoewy
ﬂuvugg;&tﬁg::gwczlg M Bel,
(A} 0.21 |(0.21
{B} 0.01 0.01
{C} 0.09 |(0.09
{A, B} 0.12 | 0.34
(A, C} 0.20 |[|o0.50
(B, C} 0.06 | 0.16
(A, B, C} 0.31 | 1.00

» H apyxlkn extipnon otL n acbgvela eivat pio amo te A p B anmoduvapwOnkKe.

n dtayvwon Bploketoal paAiov oto cuvolo {A,C}

emneldn Bely({A}) > Bel;({C}), apxilel va dadaivetal otL n teAkn Sitayvwon givarn A

» H mapandvw cuvduaopévn eKTipnon Umopel va cuvduaoTtel €K VEOU e
ua dAAN ektipnon (m.x. 3°Y watpov).
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Meplexyopeva B’ pepouc

AcadeLa

Acadn ZUvola

Aocadelc oxEoELC

Acadeic MetapfAntec kat Acadeic AplBuot
2UAAOYLOTLKEC ALodLKAOLEC

Aocadnc ZUAoyLoTLKN

Noapadetlypa MpoBAnuatoc AcadouUc ZUANOYLOTLKAG
YuuTEpACOTO

Edbapuoyeg

vV Vv Vv VvV VvV V9V Vv V9v v
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Acadela

» ...0ev glval kaBoAov ...acadnc i avakpLBic, onwc lowc adrvel va evvonBel oe
TMPWTO aKkououa o opo¢ "acadnc".
AvtiBeta, eival pla akpLBrig Aoyikn a) XELPLOUOU TNG TEPLOPLOUEVNG akpiBeLag Kat B) cUAAOYLOTIKAG
UTIO KABEOTWC TIEPLOPLOUEVNG aKPLBELaC.
» ...NMPoonabeil va LovTteEAOTTOLNOEL 2 BAGLKEG AVOPWTILVEG LKOLVOTNTEG:

NV kavotnta va Aapfavoupe anodAoelg unto Kabeotwd avakplBoug — afEPRatng — eAAToUg
nmAnpodopiag (“in an environment of imperfect information”)

TNV IKKAVOTNTA VA EKTEAOUE TIOAUTIAOKEG GUOLKEG Kol SLavonTikEG Slepyaoieg xwplg va xpetalovral
UETPNOELG KOl UTTOAOYLOMOL (TT.X. TIAPKAPLOUO QUTOKLVHTOU)

» ...€lval plag popdng moAutiun (many-valued) Aoyikn
KAaoLkn Aoyikn: KATL elval eite aAnBeg n Peuvdég

aocadng Aoyikni: n Tipn aAnBesiog yla katt kKupaivetot petal 0 (amoAutwe Peudec) kat 1 (omo)\urwq
aAnB£g) — eival umtepoUvolo TnG KAAoLkn ¢ Aoytkng!!

» .. TtpotadOnkKe to 1965 armod tov Lofti Zadeh (Ipavikig kataywync)

H Oswpia Acapwv SuvoAwyv (Fuzzy Set Theory) mou mpOTeIve mopExeL Eva TTAALOLO XELPLOUOU TNG
aocdadeLag kat éva Aaiolo cUAAOYLOTLKNG BaoLlopévng o aodadeLa.

b ...Elval pLa oo TG TILo TIETUXNHEVEG ipooeyyioels otnv TN pe mAnBog scbapuovo’o

Texvoloyieg Eud. Ataxelp. AvBpwrt. Asdopévwy - O. MUAWVAG



Acadela

» H aoddela eival eyyeVES XAPOAKTNPLOTLKO TNG avBpwrivng YAwooog.
"O Nikoc eivat YnAoc."” — mooo ivat to uoc tou Nikou;
"To paynto eivar avadaro, pife Alyo adatt." — mooco alatt mpenet va piéouue;
"H nieon eivat ueyaln, yaunAwoe Aiyo to AéBnta." — mooo mPEMEL va ToV XUUNAWOOUUE;
» Mnyég acadelac:
XPNoN AEKTIKWV MPocSLloplopwy yLa Leyedn (PnAog, Bapuc, oAU HLKPOG, OXETLKA KOVTOC)

N avtiAnn mou €xeL o kaBévag yla AEKTIKOUC TIPOOSLOPLOUOUE TTOOOTIKWY HeyeBwv Sladépel (onuaotoAoyikn
aocdpela)

o600 CUYKEKPLUEVNC TLUNG O€ AEKTIKA LEVEDN pmopel va odnynoetL oe AaBog KploeLg

1. 0 1.95 0houc pnackepmoliotag sivat PnAdc, eved o 1.94 Sev sivar (Bewpwvtag 6pto 1.95)
LETPAOELC TIPOEPXOUEVEC IO avakpLBeic N mpoPAnuatikolC aloBnTtAPeg
avokpPeic ektipnoslg (r.yx. “n dtadnAwon/ovykevipwon dawvotav peyaAn alla dev nrtav’”)
nAnpn¢ EAAeln mAnpodopiog
» Honuoaoia tng Agénc "fuzzy" eival Alyo avtiBetn pe tnv avotnpn SuTk KouAtoupa:
"To autokivnto PpeVAPEL HE LNXAVIOUO aoadouc eEAEYXOU" - akoUyeTal Alyo TPOUOKTLKO!!

Agev glval Tuxaio OTL ULOBETABNKE TIPWTA OTLE AVATOALKES XWPEC (lamwvia, Acia — '70s-'80s),
peta otnv Evpwrn ('80s-'90s) kat teAeutaia otic HMA (mid '90s).
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Baowkec Evvolec Acadwv ZuvoAwv

» Ac EEKLVAOOUUE LE Eva TapASELYUOL:
» Eotw 10 acadec oUVOAO «KABLoMAY.

» 2 TL BaBuo (amdo 0 wg 1) avAakouv o auto T akOAouBa
QVTLKELEVAL:

KOPEKAQ, KOVOTIEC, OKOUMO, KLBwTtlo, Kotpwva (MeyaAn
netpa), ypadeio, okalomartt

ylo TNV KapEKAQ ipaote olyoupol OTL aviKel o€ Babuo 1

gva. ypadeio oilyoupa Oev elval kaBlopa, oAAA  pTOpPEL  va

AelToupynoeL w¢ kablopa

Ba Aéyoape avrkel oto oUvoAo og/pe Babuo m.y.: 0.2
» ‘Eotw €va ocuvolo X mou nepthapBavetl oAa ta uno avadopa

OLVTLKELHEVA X.
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Baowkec Evvolec Acadwv ZuvoAwv

» Acadég Zuvolo (fuzzy set) A: €va oUvoAo OLATETAYUEVWV
(euywv (X, Ma(x)), Omou x € X kat p,(x) € [0,1]).

To oUvoho X meplAapfBavel OAo Ta QVTLKELHEVOL OTA omoia Hmmopel va yivel
avadopd.

Ua(x): BaBuog aAnBeiag (degree of truth) - maipvel Tipeg oto dtaotnua [0,1].

H ouvaptnon p, ovopaletal cuvaptnon cuyyevelag (membership function).

H T (x) pog AéeL TOCO LOTEVOUE OTL TO X AVIKEL 0TO GUVOAO X.
TL.X. TO X=OKQUITO AVANKEL OTO OAPEC OUVOA0 X=kabioua o€ BaGuo
Uygoioual OKAUTT0)=0.8

» MNwg TPOKUTITOUV OL TLUEG M,(X):
YTTIOKELUEVIKEG EKTLUNOELG
MpokaBoplopeveg (ad hoc) popdeg

Yuxvotntec epdavioswv Kot mBavotnTeg
TL.X. pwtape 100 avBpwroug av to UPog 1.80 sivat PnAog

Aladikaoiec padnong kot mpooappoyns (ocuvnOwe veupwvika Siktua)
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Avamnapaotoon Acadwyv ZUVOAWV

A
17 1
Ul eIy
Ua(x) Uy(X)
Uocg
0 | | > ° '
16 175 1.9 16 1.75 1.8
» e avaluTikn ekdppaon TnG W, (6nA. EEpoupe Tnv eiowon tng p, — BA. oxnua
opLoTEPA)

ATAOUOTEUON: TUNUATIKWS YPOUULKI) QTTELKOVION TNG U, (LE Tplywva, tpamela — BA.
oxnua 6&éLa)

» e oUVoAo Leuywv TNG LoPPNG pa(X)/X
M.x. nAoc={0/1.7,0/1.75,0.33/1.8,0.66/1.85, 1/1.9, 1/1.95}

> e Ceuyn NG LopdNG (X, Ha(X)):
N.x. ynAoc={(1.7,0), (1.75, 0), (1.8, 0.33), (1.85, 0.66), (1.9, 1), (1.95, 1) }
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l6lotntec Acadwv ZuVOAwV

» ‘Eotw dvo acadni ouvoAa A kat B, oplopéva oto S (universe of discourse) e
OUVAPTAOELS CUYYVEVELOG UA(X) kot uB(x). loxvouv ta akoAovBa:

Q Isémyte: A=B av wy(x)=us(x) Vxes

Q ZopuainpoOUOTIKOTTO: TO GLUTANPOUATIKO TOV A YpAQeTt 4 xan £YEL CLVAPTION
ovyyévewng U5 (x) =1—u,(x)

o Eivot 1o 160dvvapo me apwnong ((NOT) oty acaoen hoyiki

Q 'Evoon: AUB: iy 5(x)= V(14(x), tg(x))= max(i(x), up(x)) VxS

o Eivor 1o 1c0dvvapo me draeving (OR) omy acaen oy

Q Topq: ANB: wy-5(x)= Au(x), us(x))= mm(iy(x), up(x)) VxeS

¢ Eivot 1o 160dvvapo e svievine (AND) oty acoer] oy

Q IMoiv A (m.y. moid Ceotog) VERY A: uymrys(x) = )] VYV xeS

% 2ulevén, Alalevén ka1 Apvnon sivatl ToAD ypnoiua otoug Acagsic Kavovee if...then
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O Nopoc tnc Avtidaonc
» O vopoc tnc avtidaonc, bev Loyvel ota acadrn ocUVoAa:

KAaolk) Oswpila cUVOAWV: KATL AVAKEL OE €va CUVOAO ) OTO
OUUTANPWUOTLKO TOU
Nopadeypa: o apOpoc 10 Ba avikel oto ocUVoAo ‘ueyaiol aképatot'
l 0To oUVOAo 'Oyt ueyadoL akepatol' — n toun CUUTANPWUNTIKWYV
OUVOAWV Eivol TO KEVO 0UVOAO: —
ANA=
Bewpia acadpwv cuvoAwv: to 10 Ba avrkel, o kamolo Badbuo,
Kol ot SUo cuvoAa!

KAaoIkr) Qswpia 2ZuvoAwyv Oewpia ACa@uV 2ZUVvOoAwv

ANA=O

ANA=D

S y

~ XY
A

A 4 ~
1 M

BAEnoupe 6e€La otL Ta 0pLa Twv acodpwv cuvoAwv givat ...acodn!
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Acadelc 2XEOELC

» Aocadn ocuvola oplopéva os niedia avadopac avwtepnc dtaotaong.
Nopadeypa: R = "x eival Baputepo amo y" XEX, yEY kat RE XxY
» Avarmnapaotoon tng R, og popdn nivaka:

_f,fR(xl,yl) Up(x1,V,) HR(IL-:J"”)_

R= Up(x2,y) Up(x2,¥5) - Ug(x2,7,)

_HR (Im > J’?l) Up (;T”, , }!2) e Up (xm , y”)

» ZUvOeon (composition) Acadwv IXECEWV: CUVOUNOTUOC OLOAPWYV CXECEWV.

MpEMeL va MPOCGOLOPLOTEL N CUVAPTNGCN CUYYEVELOG Hg(X,Z) TNG R, LE Xpron
TWV OUVOPTNOEWV OUYYEVELAG Twv R, kot R,, dnAadn twv pg,(xy) ko
HRZ(yIZ)'
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Acadelc 2XEOELC

» ZuvBeon max-min (max-min composition)
» ZuvBeon max-product (max-product composition).
» Av R (%y) kat R,(y,z) eivar duo acadelg oxeoelg oplopeveg ota ocUvola XxY

kol YXZ avtiotolxa, Tote n ouvBeon toug divel pia véa oxéon R,°R, oplopévn
0TO XXZ UE CUVAPTNON CUYYEVELOC:

Upiora (X, 2) = \/[Ug (X, 1) Atlg,y (X, V)]

Q  Xov@eon max-min. ¥

Upiopa (X,2) =~y [tz (X, V) et g, (x, 1) ]

Q  Xovfeon max-product: .
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Acadeic MetapAntec kot Acadeic AplBuot

» Acapng MetapBAnty (fuzzy variable): oL TWEC NG
opilovtal pe acodn ocuvoAa.

MN.x. ta oaocadpry ouvvola {kovtog, peoaiog, YnAoct Oa
uropovoav va eival to edio TIHwV TG acadouc petaBAnTng
"ugocg".
"Opoc": Aektikn (linguistic) petaBAnTA.
» Acadeic aptOpoi (fuzzy numbers): acadry vnoouvoAa
TOU GUVOAOU TWV TIPOYLLATIKWY apLOpwv.
M.x. "Acadec 3" oto emopevo oxnua.

» Mn aocadelg TLUEG: crisp (ocadel, CUYKEKPLUEVEC).
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Acadeic MetapAntec kot Acadeic AplBuot

» "Acadec 3" e ocuvapTNoN CUYYEVELOC OTIWC OTO OXNUA
OPLOTEPQL:

] —_—

lH)

» 2TO oXNua O&Ld BAEOUUE €val ...MEPLOCOTEPO aocadeC 3.

EXEL LN-UNOEVLKN OUVAPTNON CUYYEVELOG O€ LEYAAUTEPO €VPOC
THwv (1.5 wc 4.5 avti 2 wc 4)
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Acadeic Mpotaoelc kat Acadeic Kavovec

» Acadnc npadtaon sivol autn o BETEL pLa T o€ pa aoodn petaBAntA.
To VY og tou Nikou givar pétplo.
vyoc: acadng petaBAnti
HETPLO: N AEKTLKA TLUA TG acadolg petaBAnTAg uog — opiletal pe éva acadeG cUVOAO
» Acadnc kavovag (fuzzy rule): sival pia umd ouvBnkn €kdpoon Tmou
OUOXETLWeL VO N tepLOocOTEPEC aoadELC TTPOTACELG.
EAN n taxutnta ival pétpla, TOTE n nieon ota ppéva va eivat pETpLa
EAN n tayxutnta eival pkpn KAl n anéotaon peyain TOTE n Stdpkela Asttoupyiac va
elvall peyaAn.

» Kavovec ocav TouC mapamavw, O€loupe va pmopoUv va amoteAécouv T Pdon yla
OUAAOYLOTLKN UTIO 6UVONKEG tepLopLlopEVNG akpifelac, SnA. acadr) GUAAOYLOTIKA.

BéBata, akOpun KL Otav £XoUE akpifela, n wovotnta meplypadr evog MOAUTAOKOU GUOTHMOTOC HE XPAON TETOLWV AMAWY KAVOVWV
anoteAel peyalo mAgoveKTna!

» MapoAo mou ta padnuatikd tng Bewplag acadwv cuvolwv mpoodlopilouv emionua tov
TPOTO MAONUATIKOU UTTOAOYLOHOU TNG OXECNG CUVETIOYWYNG KOL TOU CUMTIEPACUOATOC EVOC
KavOva, 0Tn CUVEXELD, Ba OpKECTOUE OE €vav YEVIKO OPLOMO Kal yla amAormoinon Ba dolpue
TNV acadr cUAAOYLOTLKNA TIEPLOCOTEPO TIPAKTLKA
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Acadeic Mpotaoelc kat Acadeic Kavovec

» H avaAutikn mepypadn evog acadouc kavova if-then eival pio acadnic
oxeon R(x,y) mou ovouadletal oxéon ouvemaywync (implication relation).

» H yeviki popdn tn¢ oxéong (ouvaptnong) cuVEMAYWYNG:

R(%y) = u(x,y) = d( us(x), ug(y) )
(¢: teAeotic ouvenaywync (implication operator))
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Mepikot Acadelc TeEAEOTEC ZUVETIAYWYNC

Ovopooia Teieotn | Avoivtikn Exepaon tov @[uA(x),uB(y)]
Om: Zadeh Max-Mimn | (ua(x)Aug(y)) v (1- ua(x))
¢.. Mandani Min ua(x)Aug(v)
¢,: Larsen Product Ua(X)eug(y)
Qg Arithmetic IA(1-ua(X) + ug(y))
¢,: Boolean (1-us(x)) v ug(y))
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YUA\oyloTtikec Atadikaoioc GMP kot GMT

» Fevikni popdn mMPoBANUATWY KATA TN CUAAOYLOTLKN ME AOODELC
KOVOVEC:
if xisAthenyisB
xisA'yisB' (?)
HEOW TNG oUAAoylotikng Stadwkaoilag GMP (Generalized Modus Ponens - GMP):
B'=A'oR(x,y)

if xisAthenyisB

xisA'(D) yis B’
ueow tnG ouloylotikng Siadkaciog GMT (Generalized Modus Tollens - GMT):
A'=R(x,y)oB

» H oyeon ovvenaywync R(x,y) mou &exet emdAeyel va
xpnotuorotnVei, mpemnst va ouvduaotel (ouvBeon) pe tnv Katd
nepimtwon yvwotn napapetpo (A' n B'), wote va umtoAoyLotel
N AyvwoTtn MoPAETPOC.
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>uvoyn Acadouc 2uAoyloTtiknc AtadLkaoio

» Me Baon evav acadn kovova tng Lopdnc:
“if xisAthenyisB”

» Kol €0TwW oUAAoyLoTikn Stadikaoia GMP* (8nAadn yvwoto to
A' w¢ T Tou X Kot {nToupevo to B' we Tiun tov y), ta acadn
ouvoAa A kol B cuvbuadlovtal pe KATIOLOV OITO TOUC TEAEOTEC
OUVETIOYWYNC KOl TTOLPAYOUV TN oXEon cuvemaywyneg R(x,y).

» Amo tnv R(x,y) p€ow ouvBeonc (€otw max-min oUvBeon) e to
A' TPOKUTITEL N AYVWOTN moocotnta B':

B'=A'oR(x,y)

*: Roger Martin-Clouaire, “Semantics and computation of the generalized modus ponens: The long paper”, International Journal of
Approximate Reasoning,Volume 3, Issue 2, 1989, pp. 195-217, https://doi.org/10.1016/0888-6 1 3X(89)90006-6
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Aocadnc ZuANOYLOTLKN

» E€aywyn CUUMEPOCUATWY LE XPAON Ao0PWV KAVOVWV.
» 4 otadia:

YMOAOYLOMAC TG OUVAPTNONG CUVENAYWYNC YL KAOE EUTTAEKOUEVO
Kavova.

Napaywyn EMUEPOUC OIOTEAECHATWV LECW KATIOLOLC CUAAOYLOTLKAC
Stadkaoiog.

ZuvaOpoLon TwV ETILUEPOUC ATIOTEAECLATWV.
Anocadnvion amoTEAECUATWV.
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Aocadnc ZuANOYLOTLKN

» E€aywyn CUUMEPOOUATWY HE XPHON ACAPWV KOVOVWV.

» 4 otadla; ’

Ao MERT IR YITOADYITHOS ZUvOp-
MNzprypoipr) Mpop A Tog TS0y ZUYE T 0 YA

Mo pocyonyr] E mpEpoug
ATTOTEAETUa T Y

Acipsic Hoawowveg

GMP A GMT

Fi,Fz ... En

A i 1 Eg

"'\-\.,_\_\_'_,_,.:-""

AT O CPF| 4 0T i B pion O
ATTOTEAE0E T

ATTOTEAETUE T Y
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Napadeypa MpoPAnuatoc Acadouc 2UANOYLOTIKAC

» ‘Eotw ocvotnua rmouv puBuilel tn 66on D pac papHaKEUTIKAG
oucoiac mou mpeEmneL va xopnynOei oe acBevny, pe Baon tn
Oeppokpaociotou T.

» ‘Eotw OTL To ovotnua Baoiletal otouc €€nc 2 acadeic KAVOVEC:

K,:if Tis HIGH then D is HIGH
K,:if Tis LOW then D is LOW
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Napadeypa MpoPAnuatoc Acadouc 2UANOYLOTIKAC

» Alvovtau emionc ta acadn ocuvola HIGH kat LOW yua ta
neyedn T kau D:
Tow=10.2/37,1/37.5,0.5/38, 0.2/38.5, 0/39, 0/39.5, 0/40 }
They =10/37,0/37.5,0.2/38,0.5/38.5,0.8/39, 1/39.5, 1/40 }
D,ow = { 1/0, 0.8/2, 0.5/5,0.2/8, 0/10 }
Dy, = {0/0,0.2/2,0.5/5,0.8/8,1/10 }
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Napadeypa MpoPAnuatoc Acadouc 2UANOYLOTIKAC

—8— LOW —s—HIOH —a— LCW —e—HIGH
10 A . ] 10
08 /‘ Da\\ /,/
0B 0.8

urt
04 W, o
nzl/ //\\. nz/ \
0.0 - 0.0
3F.D3T5:HD:BE:HUEES4D.D u1234sﬁras1n

» Av T'=38.5, va umoloylotel n TR tou D' pe cuAloyloTikn
Sdtadwkacio GMP.
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Napadeypa MpoPAnuatoc Acadouc 2UANOYLOTIKAC

Ao MEKTIKR
Neprypagr NpofiATog

YIToADMOU O ZUsip-
THTEm Y TUYE TILD yG

Mapaywwf) Empdpoug
ATTOTEAEOUAT 00y

T ugh
Crugn @

()

hZB0dag bk

MiBoSog PRODUCT

b &3¢ 1l 1M cndvBzar

+

b 234 -1 | clvBizar

+

AT Y ITT
ATTOTEAEOUET 0y

2\ B T
ATTOTEAEOU T 0w

hZBoSog bAKIMLUM

T Bponar bl A

_I-

MZBodog CENDROID

. Uit Bporan SUM
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Bripo Al: YIToOAOYLOHOC cuvAPTNONC CUVETIAYWYNC

» MeBoboc MIN
» 2 Kavoveg: dU0 teleoteg cuvenmaywyng, oL Ry, kot Ry,.

Xpnowomoleitat o teAeotng ocuvenaywyns Mandani min (N
artAa MIN).

K :if T is HIGH then D is HIGH
K,: if T is LOW then D is LOW

» Eotw o K,. Kataokeualetal o mivakog opLotepa:

Rki1 D 0 2 5 8 10
T 0 02 | 05 | 0.8 1
370 O 0 0 0 0 0
375| 0O 0 0 0 0 0
38.0 | 0.2 0 02 | 02 | 02 | 02
38.5| 0.5 0 02 | 05 | 05 | 05
39.0| 0.8 0 02 | 05 | 08 | 038
39.5 1 0 0.2 | 05 | 0.8 1
40.0 1 0 0.2 | 05 | 0.8 1

Rk2 D 0 2 5 8 10

T 1 08 | 05 | 02 0
3701 02 | 0.2 |1 02 | 02 ] 02 0
375 | 1 1 08 | 05 | 0.2 0
380 05 | 05| 05 | 05 ] 02 0
385|102 | 0202|0202 0
39.0] O 0 0 0 0 0
395 0 0 0 0 0 0
400 O 0 0 0 0 0
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Bripo Al: YIToOAOYLOHOC cuvAPTNONC CUVETIAYWYNC
» MeBoboc MIN

KaBe kel tou eowTePLKOU TIvOKOL TIEPLEXEL TO MIN(Uqyghs
Uppign) Y T T kot D tng ypappng kot othAng otnv ormoia
Bploketal.

Opowa mpokumrtel kat N Ry (T owDiow) Yl tov kavova K,
(rtivakoag Se€la)

» 2nueiwon levikevong: av N ekppaocelc oto if Tunua, Tote
npokumtel tivokag N+1 dtaotdoswv.
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Napadeypa MpoPAnuatoc Acadouc 2UANOYLOTIKAC

Ao MEKTIKR
Neprypagr NpofiATog

YIToADMOU O ZUsip-
THTEm Y TUYE TILD yG

Mapayww) Empdpoug
ATTOTEAEOUAT 00y

\

=] ()
()

hZB0dag bk

h A3 2 [N cdvBsar

+

MiBoSog PRODUCT

M.ﬂ-.}{ M 1M I:I1.I'-.r'E|EEIT'|

AT Y ITT
ATTOTEAEOUET 0y

2\ B T
ATTOTEAEOU T 0w

hZBoSog bAKIMLUM

T Bponar bl A

_I-

MZBodog CENDROID

. Uit Bporan SUM
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Bripo A2: Mopaywyn EMMEPOUC ATTOTEAECUATWY

» Me epappoyn tng cuAoyLloTtikng dtadikacioac GMP:
Kavovog Ky: D' =T'oR¢(TrigrsDrigr)
Kavovag K,: D',=T'oR»(T,omDow)
» Anauteitat n ypadn tng Oeppokpaciag T'=38.5 oe popdn acadoug
ouvoAou, dnAadn:
T'=38.5={0/37,0/37.5,0/38,1/38.5,0/39, 0/39.5, 0/40 }
» Xpnoluomoteitat n HEBodoc ouvdeonc (o) max-min (n ocuvnUeotepn
tepintwon).

> Gexvu«ﬁ opola e TIOAOTAQCLOOUO TIWVAKWYV: XPNOLUOTIOLE(TAL min avti)

noAAamAacLaGOU Kol max avti mpooBeonc.

1o¢ nivakag to acadec cuvoAo T' (1x7) kal 20¢ o aplotepd tou Bripatog Al (7x5)

\q To anoteAeopa Ba eivat evag mivakag 1x5 mou Ba anotelel kat Tnv mosotnta D', )
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Bripo A2: Mopaywyn EMMEPOUC ATTOTEAECUATWY

» To amotéAeocpo Ba eival €vag mivakag 1x5 mou Ba amoteAel kal Tnv
nocotnta D',

2o 25| 8110
37 lolololo]o
375 o | ol o0 o0
D'y,= [0/37. 0/37.5, 0/38, 1/38.5, 0/39, 0/39.5, 0/40] o |38 | 0 |02|02]02]02]| =

385 0 |02/05/05][05
39 | 0 |02/05]/08][08
395| 0 (020508

40 | 0 |o2|o05|08]| 1

D'w,={ 00, 0.2/2, 0.55, 0.5/8, 0.5/10 }

Texvoloyieg Eud. Ataxelp. AvBpwrt. Asdopévwy - O. MUAWVAG



Bripo A2: Mopaywyn EMMEPOUC ATTOTEAECUATWY

» Opoua, o kavovag K, divel: D'y, ={0.2/0,0.2/2,0.2/5,0.2/8,0/10 }

» D'y, (aprotepa) kar D', (de€La).

1.0
0.0
0.6
0.4
0.2
0.0

1.0
0.8
0.6
st * .n.4
/ 0.2 % o »
o1 2 3 4 5 6 ¥ 8 910 01 2 3 4 56 7 6 910

Texvoloyieg Eud. Ataxelp. AvBpwrt. Asdopévwy - O. MUAWVAG



Napadeypa MpoPAnuatoc Acadouc 2UANOYLOTIKAC

Ao MEKTIKR
Neprypagr NpofiATog

YIToADMOU O ZUsip-
THTEm Y TUYE TILD yG

Mapaywwf) Empdpoug
ATTOTEAEOUAT 00y

T ugh
Crugn @

()

hZB0dag bk

MiBoSog PRODUCT

b &3¢ 1l 1M cndvBzar

+

b 234 -1 | clvBizar

+

AT Y ITT
ATTOTEAEOUET 0y

S\ B T
ATTOTEAEOU T 0oy

hZBoSog bAKIMLUM

Tun B polary i A

_I-

MZBodog CENDROID

. Uit Bporan SUM
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Bripa A3: ZuvaBpolon amoteAeopaTwy
MeBoboc MAX

/ I 14 /4 I I \
YrmoAoyilet tn ouvduaopevn €060 TwWV KAVOVWV TlOLpvOVIOC TN
LLEYLOTN T OUYYEVELOC ATIO TLC TTAPOUETPOUC €060V KABE Kavova,
\onus(o TpoG onueio (pointwise maximum - max, ).

J

AeSOUEVOU OTL EXOUME UTTOAOYLOEL TA:
D, =1{0/0,0.2/2,0.5/5,0.5/8,0.5/10 }
D,,=1{0.2/0,0.2/2,0.2/5,0.2/8,0/10 }

o "_,.-"' 4 $
0z 4 0/

1)1} —T — |'u .
n cuvaBpoion toug kot MAX bivel: D123 &5 67 5§ 3 10

D,'= {max(0,0.2)/0, max(0.2,0.2)/2, max(0.5,0.2)/5, max(0.5,0.2)/8, max(0.5,0)/10}

={0.2/0,0.2/2,0.5/5,0.5/8,0.5/10 }
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Napadeypa MpoPAnuatoc Acadouc 2UANOYLOTIKAC

Ao MEKTIKR
Neprypagr NpofiATog

T ugh
Crugn @

YIToADMOU O ZUsip- Map oy sy ETp&pous
THTEm Y TUYE TILD yG ATTOTEAEOUAT 00y

hZB0dag bk b &3¢ 1l 1M cndvBzar

+

MiBoSog PRODUCT B AK M [N cdvBzar)

i I
—_—
/ AT Y ITT 2\ B T
ATTOTEAEOUET 0y ATTOTEAEOU T 0w
MEBOS0E bl AXIhAL M T Bponar bl A
>
MzBodar CEMDROID | Uit Bporan SUM

\&
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Bripa A4: Amtocadnvion

» MgBodoc anocadnviong MAXIMUM

SLaKpLT)  TLUN: HMEYLOTN TIMA OUYYEVELOG TOU  TEALKOU
QTIOTEAECLATOC.

ue average-of-maxima anocadnvion: D,= (5+8+10)/3=7.7

10

0z

05

N A

0o T
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Bripo B1: YITOAOYLOMOC OUVAPTNONC CUVETTOYWYNC

» MgBobdoc PRODUCT
» 2 KOWVOVEG: 2 TEAECTEG CUVETIAYWYNG, OL R KaL Ry,.

» Eotw o teAeotn g cuvenaywyng Larsen Product (f) anAa

PRODUCT).
K,:if T is HIGH then D is HIGH
K,:if T is LOW then D is LOW

» Kavovag K;. Kataokgvaletal o mivakog opLotepa:
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Bripo B1: YITOAOYLOMOC OUVAPTNONC CUVETTOYWYNC

K,:if T is HIGH then D is HIGH
K,:if T is LOWV then D is LOW

» Kavovag K;. Kataokegvaletal o mivakog oapLotepa:

Rki | D 0 2 9 8 10 Rea | D 0 2 &) 8 10
T 0 0.2 | 05 | 0.8 1 T 1 08 | 0.5 | 0.2 0
37 0 0 0 0 0 0 37 102 ] 02016 01 |1004| O
375 0 0 0 0 0 0 375 1 1 08 | 0.5 | 0.2 0
38 | 0.2 O (004|041 |016] 0.2 38 1|05 ] 05|04 025| 01 0
38.5| 0.5 0 0.1 |025]/ 04 | 05 38502 )02 |016] 01 |004] O
39 | 0.8 O (016 04 064 0.8 39 0 0 0 0 0 0
395 1 0 02 | 05| 08 1 395 0 0 0 0 0 0
40 1 0 02 105038 1 40 0 0 0 0 0 0

KaBe keAl Tou eowtepkoU Tivaka (oxeon cuvemaywyng Ry,) mepLExeL to
(Uthigh ® Upnigh) Yo ta T kai D Tng ypappung & otnAng otnv omoia Bploketad.

Opota pokuTttet Kat N Ry, (T ow Diow) Yia Tov kavova K, (rivakag de€La)
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Bripo B2: NMapaywyn EMLULEPOUC ATIOTEAECUATWV

» Me epappoyn tnc cuAdoylotikng dtadikaciac GMP:
Kavovag K;: D' ;=T'0R (T higH:Prich)
Kavovag K,: D',=T'oR (T owPiow)
» Amattettot n ypadn tng OBepuokpacioc T'=38.5 oe popdn
aocadouc cUVOAOU:
T'=38.5={0/37,0/37.5,0/38, 1/38.5, 0/39, 0/39.5, 0/40 }
» Xpnowporoleitat n HEBodo¢ ouvBeong (o) max-min (n
ouvnBgotepn nepimtwon).
lo¢ mivakag to acadec ovvoro T' (1x7) kal 20C O ECWTEPLKOC TOU
BApoatog B1 (7x5)
To amotéAeopa Ba eival evag mivakag 1x5 rmov Ba amoteAel Kat Ttnv
nocotnta D'y;,.
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Bripo B2: NMapaywyn EMLULEPOUC ATIOTEAECUATWV

» To amoteleopa Ba ivat €vac mivokac 1x5 nmouv Ba amoteAet
ko Tnv moootnta D'y ;.

D

T 0 2 5 8 | 10
37 0 0 0 0 0
375 0 0 0 0 0
D'x;= [0/37, 0/37.5, 0/38, 1/38.5, 0/39, 0/39.5, 0/40] o |38 0 10.04/0.1|0.16/0.2 | =
385 0 10.1]0.25/04 0.5
39 0 |10.16|/ 0.4 |10.64| 0.8
3950 0 102/05|08] 1
40 0 102]05/08] 1

D'x,=1{ 0/0, 0.1/2,0.25/5, 0.4/8,0.5/10 }
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0.6
0.4
0.2

0.0

Bripo B2: NMapaywyn EMLULEPOUC ATIOTEAECUATWV

» Opola tpokUTtTEL OTL 0 Kawvovag K, Sivel:

D', ={0.2/0, 0.16/2, 0.1/5, 0.04/8,

0/10}

» Mpadwkn anekovion twv D'y, (aplotepa) kai D'y, (6€éLa).

1.0

0.3

0.6
0.4

0.2

0

0.0

1 2 3 4 5 6 7 & 8910

01 2 3 4 267 8 910
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Bripa B3: ZuvaBpolon amoteAeCUATWY

<
4

4

4

MeBobdoc SUM
N

/ I 4 4 /4 I
YrtoAoyilel tn ocuvduaopevn €€060 TwWV KOAVOVWV TTOLLPVOVTOG
TO aBpolopa TwWV TIMWV CUYYEVELOC TWV TAPAUETPWY £E0O0U

(kaBe kavova, onpeio mpog onpeio (pointwise sum -sum ).
AedoEVOU OTL EXOUE UTTOAOYIOEL:
D,'., = {0/0, 0.1/2,0.25/5, 0.4/8,0.5/10 }
D,',, = {0.2/0, 0.16/2, 0.1/5, 0.04/8, 0/10 }
...n ouvaBpoion toug kata MAX Sivel:

D, = { (0+0.2)/0, (0.1+0.16)/2, (0.25+0.1)/5, (0.4+0.04)/8, (0.5+0)/10}
= {0.2/0, 0.26/2, 0.35/5, 0.44/8, 0.5/10 }
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Bripa B3: ZuvaBpolon amoteAeCUATWY
» M£Boboc SUM

10

113

I].I-.(_l/‘_T-("/.

oz

on T 1 T T 1 1 1 1 T
g 1 2 3 4 5 & T 8 8 10

D, = { (0+0.2)/0, (0.1+0.16)/2, (0.25+0.1)/5, (0.4+0.04)/8, (0.5+0)/10}
= {0.2/0, 0.26/2, 0.35/5, 0.44/8, 0.5/10 }
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(1)

Brinoa B4: Anoocadnvion

» MeBoboc anocadnviong CENDROID

» H dlakplt T €lval aUTH TTOU MTPOKUTITEL OO TO KEVIPO
Bapouc¢ TNC TEALKAC OUVAPTNONG OUYYEVELOC YLl ThV
ocodn MOPAUETPO £€060U.

» To KEvtpo Papouc emidpavelac Tou opilletal amo pia
ouvaptnon f(t): oxéon (1)

_ I:f' f(f)df iﬁ '”GL‘T(T;')

o r1 " rﬂ;_ N
| s N

/

K

o 1 2 3 & & & T B 929 10
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Brinoa B4: Anoocadnvion

» MeBoboc anocadnviong CENDROID

» Na StakpLtou ocuvolou avadopac: Stakplto abpolopa e
SdewypatoAnio N onpeiwv (ox.2).

» Me CENDROID amoocadnvion ota OonmoTEAECHATO TNG
ouvaBpolonc SUM, mpoKUTTTEL:

5
toouo (1
2" “oxi).0242.0.26+5-0.35+8-0.44 +10.0.5
) 0.2+0.26+0.35+0.44+ 0.5

=6.2

lpy =

2" T 5
Z U, (1)
i=1

Texvoloyieg Eud. Ataxelp. AvBpwrt. Asdopévwy - O. MUAWVAG



Yuotnuota Acadouc ZUANOYLOTLKNAC

Ao pr) ¢ MERT IKH YToAOYI UG, ZUvOpD-

Mo picyoy E mpépoug
MNzprypogf) MpoB Ao THTE00 Y ZUVE T 00 Y HG i

ATTOTEASTUA T Y

Ao gsic Hovhveg

R1, Rz ... Rn GMP ) GMT

Amopeic TIHES

T

AT O () W T ZuviBpoiar
ATroTsAsopd Ty ATOTEACOUR T Y

» AUOKOAOTEPO oOnueio: emihoyn acodwv HETABANTWY, TWV
TILWV TOUGC KOl TWV KOVOVWV HME TOUC omoioug¢ Oa
ouvéuaoTtouv.

» JUVOPTAOELC CUYYVEVELOC: XPNON VEUPWVLKWVY SLKTUWV.
» Inueila mpoooxng: o) emtAoyn TEAEOTA CUVENOYWYAC,
B) ne@odov anocadpnvionc.
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>taBepotnto/Molotnta Acadolc ZUoTHLATOC

» 2taBepotnta: N wkavotnta  va  epdavilel  KoAR
ocuunepilpopd o€ 6A0 To pACHA TLULWV ELGOSOU.

» H popdn tou teAkol amoteAeopatoc oANEC Ppopec Sivel

uia koA €véelen vyl tnv TmoLoTNTA TOU OUVOALKOU
OUOTHMOTOC.
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Jupnepaocpata Acadoug AoyLKnG

» H aocadnic Aoyikn mapexel pot StadopeTLkn TPooEyylon os mpofAnpata
gAéyxou (control) kat ta§wvopnong (classification):
Slvel Epdaon oTo TL MPETEL VOl KAVEL Eva cUOTNMA

dev nmpoomnaBel va povtelomotroet (.Y, HE HOBNUATIKA) TOV TPOTIO AELTOUPYLOG TOU.

» Amoutel e€€elSIKEVMEVN yvwon ywa th Statimwon Twv KAvOovwv, TOV
OPLOMO TwV acoipwv CUVOAWYV, TOV GUVOUAOHO Kal TV armocadnivion.

» H aoadnric Aoyikn pmopet va amofBel XpAoLN 0€ MEPUTTWOELS TIOU:
dev umapxeL HoBNUOTIKO HOVTEAO TOU TipoBARMATOC 1/Kal
gUMAEKovTaL UPNAA UN-YPAUMLKEC Stadikaotec /Ko
UTIAPXEL SLaBEDLUN EUMELPLKT YVWOoN AELTOUPYLOG TOU CUCTAMATOG
» H aoadric Aoyikr dev evOeikvUTAL OTLC TIEPLITTWOELC TTOU:
oL UM PATIKEC Mpooeyyloelg Sivouv LKOVOTIOLNTIKA AOTEAECUATA,
UTTAPXEL LOONUATIKO LOVTEAO TOU CUCTAMATOG

To TPOPANUa v AUveTaL
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Edapuoyec Acadouc AoYLKNC
» 1974, University of London, UK

MEelpapatikog fuzzy controller yia atpopnxavi (N mpwtn -MeEPOUATLK-
epappoyn)

» 1980, FL Smith & Co, Denmark

EA\eyxoc neplotpedopevou KAiBavou topevroBropnxaviog (cement kiln control)
elval n mpwtn Bropnxavikn epappoyn!
» 1983, Fuji Electric, Japan

EAeyX0¢ MPocONKNG XNHIKWYV o€ dladlkaoieg kabBaplopol vepou

» 1987, Omron Corp., Japan

o mpwtoc fuzzy controller o «ToUTAKLY

» 1987, T0 peTpO otnv noAn Sendai otnv lanwvia

fuzzy €Aeyxoc otnv emtaxuvon kat enPpaduvon ywa 6co TOo Suvato
ypnyopoTtepn Kivnon xwpic Opwe vor KaTamovouvTol oL EMPATEC
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Edapuoyec Acadouc AoYLKNC
» 2Votnpa Linkman (Blopnxoavieg totpévrovu).

»  Ymoyelog odnpodpopog Sendai otnv lanwvia.

» Tpaiva mou "yépvouv" otic otpodéc ywa aveon emPatwv (ltalia) (rmeploplopod
duyokevtpou dSuvaunc)

»  Dwroypadikég pnxaveg (fuzzy eotiaon/focus).

»  MAuvtApla pouxwv pe eva "eVEAKTO" Tpoypappa TAuoncg (Hitachi).

» 2uokeueg video-camera (fuzzy eotiaon/focus kat otaBepomnoinon - Canon).
»  ZuoTApata NESnonNG xwpig umAokaplopo Twv tpoxwy (fuzzy ABS).

b ZuotApata EAEyxou AaBnC o€ POUMOTLKOUG BpoXioVveg.

»  ZUOKeUEG KAtpatiopou (Hitachi), kAipatiopdg Atactnpikot Asewdopeiou.

»  Mnxoaviopoi mAnpwong os vdatodefapeveg (EAeyxog avtAiag).

» Eumelpa cuotpota pe acadeic KAVOVEC.

» Neuro-fuzzy ocvotiuata &iayvwong (Latplkng i TEXVIKAC) OMOU OL OCUVOPTAOCELG
OUYYEVELOG €XOUV UTIOAOYLOTEL PE VEUPWVIKA SikTua woTe va kavorololv dedopéva
napatnpnong (r.x. 6edopéva LATPLKWV EEETACEWV | MELPAUATWY).
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ElvaL eUkoAn otnv Katavonon.

Ta "HaBNUATIKA TNG ELVOL OXETIKA OTTAQL.

Elvoll evEAKTN.

Ye umadpyxov oUOTNMA, UMOPOUHE va TIPOCOEoOUPE €UKOAQ ETLITAEOV AELTOUPYLKOTNTA XWPELG va
Eavapyiooupe amnod to pndév.

Exel KaAEG aVOXEG o€ LN akplPry bedopéva.

MAgovékTnua yLati ol avakpifeleg ota dedopéva ival TOAU CUXVEC.
Mrmopel va HOVIEAOMOLOEL MUN YPOMMULIKEC €€ LOWOEL omoLacdNToTE
noAumAokotnTag.

Mmopoupue va ptiaéoupe Eva acadEg cuotnua yla kabe input-output dataset.
Mrmopei va Baolotel oe umapyovoa (sumelplki A 1N) yvwon 8Kwv.

...0€ AVTIBEON TL.X. KUE TOL VEUPWVLIKA SikTL

Mrmopet va cuvduaoTel pe CUMBATIKEC TEXVIKEG EAEYXOU.

...OUTTANPWVOVTAC TEC KOl ATTAOTIOLWVTOG TEG.

AmtAn) otn xpnon vwatl Baolletol o TOLOTIKEC TIEPLYPAdEC KAl OE OOMEG
$duoKng YAwooag, Tou XpnoLUomoloU e KaBnuepva.
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